

## Жемухова Лиза Аниуаровна

студентка

## Титова Валерия Владиславовна

канд. экон. наук, доцент

Институт сервиса, туризма и дизайна (филиал) ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет»

## РОЛЬ ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТА В СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОМ РАЗВИТИИ ОБЩЕСТВА

Аннотация: в статье рассмотрена проблема роли государственного бюджета. Значение государственного бюджета в развитии страны велико, так как он является главным финансовым планом страны и центральным звеном финансовой системы. Его главная задача— с помощью финансовых средств обеспечить эффективное развитие экономики и решить общегосударственные задачи.

**Ключевые слова**: государственный бюджет, развитие общества, социально-экономическое регулирование, денежные средства.

Государственный (федеральный) бюджет — это экономические отношения по поводу формирования, распределения и использования финансовых средств государства, который утверждается уполномоченным государственным органом. Бюджет, представляя собой один из видов воздействия на экономику, выражает систему экономических связей между государством, организациями и населением по поводу распределения и перераспределения накопленного общественного продукта. В России принципы организации и деятельности бюджета определены в Бюджетном Кодексе.

Роль государственного бюджета, прежде всего, состоит в том, что создает финансовую основу, необходимую для повышения условий функционирования органов государственной власти и местного самоуправления.

Главное предназначение бюджета заключается в том, что он каждый год сосредоточивает денежные средства организаций и населения в государствен-

ных фондах с целью финансирования отраслей экономики, социальных и культурных мероприятий, усиления обороны, содержание органов государственной власти и формирование резервного фонда.

Государственный бюджет является механизмом воздействия на экономику. На его основе осуществляется перераспределение национального дохода, которое влияет на социальные преобразования. Также государство может воздействовать на экономику прямо или косвенно — предоставлять предприятиям пособия, осуществлять финансирование отраслей научного и технического развития, при этом достигая изменений в различных областях народного хозяйства.

Федеральный бюджет играет немаловажную роль в разрешении существующих социальных вопросов. Это достигается с помощью совершенствования финансирования социальных институтов. В будущем значение государственного бюджета в социальных сферах будет только увеличиваться. Это объясняется тем, что бюджетные средства вместе с внебюджетными фондами являются основанием осуществления социальных преобразований и перехода на более высокий уровень социального обслуживания населения.

На современном этапе экономического развития государственный бюджет становится одним из главных инструментов страны в реализации экономических и социальных программ. Также планируя доходные и расходные статьи, государство может сосредоточивать и направлять денежные средства на преодоление экономического кризиса [1, с. 107].

Стоит отметить, что возникает существенная потребность в преобразовании бюджетной системы, которая определяется быстрым развитием экономических отношений. Совершенствование бюджетного устройства способно оказать исключительно благоприятное влияние на функционирование всех систем хозяйствования. Это преобразование следует осуществлять касательно не только внутренних и межбюджетных отношений, но количественных и качественных показателей самого бюджета, осуществляя необходимый контроль уровня вероятного дефицита бюджета и государственного долга. Только в совокупности

эти изменения способны превратить государственный бюджет из инструмента дестабилизации экономики в сильный толчок для экономического роста.

Следовательно, бюджет, который включает в себя основные разделы финансов, такие как налоги, государственный кредит и расходы, является определяющим элементом финансовой системы любого государства и имеет первостепенную значимость в экономической и политической жизни любого современного общества.

## Список литературы

- 1. Айдинова А.Н. Трансформация социально-экономической модели развития современной России / А.Н. Айдинова, В.В. Титова // Результаты научных исследований. Научно-издательский центр «Аэтерна / Отв. Ред. А.А. Сукиасян. 2015. С. 106–108.
- 2. Бюджетный кодекс Российской Федерации: По состоянию на 1 января 2015 года. Новосибирск: Сиб. унив. изд-во, 2015. 187 с.
- 3. Годин А.М. Бюджет и бюджетная система Российской Федерации: Учебное пособие / А.М. Годин, И.В. Подпорина. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Дашков и К\*, 2014. 338 с.
- 4. Куликов Н.И. Современная бюджетная система России: Учеб. пособие / Н.И. Куликов, Л.Н. Чайникова, Е.Ю. Бабенко. Тамбов: Изд-во Тамб. гос. техн. унта, 2015. 354 с.